

# 人算不如天算

創世記 26:34-28:9

莊祖鯤牧師

## 前言

在人生的旅程上，雖然神已經有明白的啓示與應許，但是人總是想要用人的方法，去成就甚至扭轉神的計畫。但是神預定的旨意並不會受到影響，總是能按著神的心意成就。可是人卻會因此付出代價。在爭取祝福的事上，以撒、利百加、雅各和以掃四個人都犯了同樣的錯誤。但是神先前的預言，卻是不會改變的。

這整段經文主要是以雅各被祝福為軸心的五幕式結構，並用以掃的娶妻做為序曲及結語。

## I. 以掃娶赫人女子為妻(26:34-35)

- 在這個看似無關緊要的事上，我們可以看出以掃對於神對亞伯拉罕的應許何等掉以輕心！因為如果亞伯拉罕的後裔將成為萬民的祝福，在信仰上他們需要何等的專誠與聖潔？這是為何亞伯拉罕要去亞蘭為以撒娶妻(創 24:3)。因此，以掃在這件事上再度顯示他已經失去承受應許的資格。

## II. 各逞心機(27:1-28:5)

### 1. 以撒吩咐以掃準備接受祝福(27:1-5)

- 以撒是否遺忘或輕忽神先前的預言(創 25:23)？而且通常在宣布遺囑(包括祝福)時，應該召喚所有的兒女在場，而非單獨召見某一個人(參考創 48:8-20; 49:1)。但是以撒執意要單給以掃祝福，這就造成了危機。
- 以撒在祝福前要先「吃」美味，使我們聯想起以掃也是為了「吃」而失去長子的名分。這是何等的警惕！

### 2. 利百加呼喚雅各準備竊取祝福(27:6-17)

- 利百加是一個果決的女子，然而她耍手段的天性似乎是家族遺傳，這在她哥哥拉班及她的兒子雅各身上，都可以看見。
- 雅各的猶豫不決，不是因為道德上的考慮，而是怕反遭咒詛。利百加大包大攬地將一切後果歸諸於己，卻不曉得從此之後她將終生不得再見自己的愛子。

### 3. 以撒為雅各祝福(27:18-29)

- 雅各為了騙取父親的祝福，說了一連串的謊言。
- 以撒的祝福，不是有關長子的財產，而是有關神給亞伯拉罕的應許。其中立雅各於以掃之上，是神事先的預言。而最後一部份的祝福，則重複神給亞伯拉罕的應許(創 12:3)。

### 4. 以掃返回發現已經失去祝福(27:30-40)

- 雅各的名字與「抓住」有關(創 25:26)，又與「欺騙」同音。而且希伯來文中，「名分」與「福份」兩個字幾乎同音。因此這是藉著文字遊戲(word play)來強調真理的方式。
- 39 節應譯為：『你住的地方必遠離地上的沃土，遠離地上的甘露。』

### 5. 利百加建議以撒遣送雅各赴亞蘭娶妻(27:41-28:5)

- 利百加和雅各固然詭計得逞，但是家庭悲劇卻也變得難以避免。他們兩人都要為此付出極大的代價。
- 以撒在與雅各告別時給他的祝福表明：神給亞伯拉罕的祝福及應許，已經都歸給雅各了。

## II. 以掃再娶以實瑪利之女為妻(28:6-9)

- 雖然以掃(以撒的長子)又娶了以實瑪利(亞伯拉罕的長子)之女為妻，但是仍然不可改變既成的事實。
- 以掃和雅各的衝突，二十年後以和解收場。同樣地，以色列和以東之間的衝突，在將來也會和解(阿摩司書 9:12)。

## 結論

### 討論問題：

- (1) 從利百加的身上，你看到什麼？你從她身上學到什麼功課？
- (2) 從以掃的身上，你看到什麼？他為什麼失去一切由神而來的祝福？你從他身上學到什麼功課？
- (3) 雅各以詭計的手段得到了祝福，但是日後神也要他學功課，受到同樣的對待。這提醒我們什麼？